

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

PRECIOS
MADRID: MES..... 6-18.
PROVINCIAS: TRIMESTRE 24.
ULTRAMAR Y EXTRANJERO: IN 60.
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos á precios convencionales.

NUM. 731 POR LA MAÑANA. — AÑO XIII.

MADRID LUNES 10 DE SETIEMBRE

DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES

PRIMERA EDICION.

Confirmado las noticias que hemos anticipado, inserta la *Gaceta* varios Reales decretos: el primero, expedido por la Presidencia del Consejo, nombrando concurso al art. 29 de la ley relativa á la organización y atribuciones del Consejo de Estado, oficiales mayores del mismo, á D. Manuel Estremada y Muñiz, D. Luis María de la Torre, D. Tomás Suárez, D. Manuel María Febrer, D. Eduardo Santisteban, D. Gregorio Ceruelo de Velasco y D. Salvador Albacete; otros dos, expedidos por el ministerio de Gracia y Justicia, nombrando subsecretario de dicho ministerio á don Antonio Casanova, jefe de sección del mismo departamento y director general que ha sido en el mismo, y para esta vacante, á D. Juan Giménez Cuesta, gobernador que ha sido de la provincia de Sevilla. Por otro Real decreto del ministerio de la Gobernación ha sido nombrado oficial de la clase de segundos, en la vacante que resulta por salida á otro destino de D. Manuel Estremada y Muñiz, D. Francisco Manuel de Egaña, que es primer de la de terceros; y para la plaza que resulta en la clase de terceros, D. Manuel Tamayo y Baus, que es también primero de la de cuartos.

El diario oficial inserta el reglamento para llevar á cabo la Real orden de 21 de junio de 1860, en que se previene se distribuyan dos pagas o mensualidades á los heridos e inutilizados en la gloriosa campaña de África, y á las viudas, huérfanos ó padres de los que han fallecido en ella.

Por Real orden de 31 de agosto se fijan las reglas á que deben atenerse las licencias que se conceden á los agentes de Bolsa para ausentarse, sea por razón de salud ó de negocios personales. Dichas licencias no excederán de un año, y las instancias en que se soliciten deberán justificarse en caso de enfermedad ante la junta sindical de agentes de Bolsa, y se cursarán por conducto del gobernador de la provincia. En ningún caso podrá concederse á los agentes permiso para retirar la fianza. La junta sindical dará cuenta al ministerio de Fomento, cuando alguno á quien se hubiese concedido licencia no se presentase á su término. La no presentación del agente, inspirado el término de la licencia, se considerará como renuncia voluntaria de su cargo. Los agentes que anteriormente á la fecha de esta Real orden hubiesen obtenido licencia por tiempo ilimitado, con facultad ó no de retirar la fianza, volverán á presentarse y responderán aquella dentro del plazo de seis meses, á contar de la expresada fecha.

Declara *El Clamor* que su fórmula celeberrima de mas liberales hoy que ayer etc., la adoptó en un momento de indignación política. No intentamos penetrar en el grado de las intenciones, pero cualquiera diría, al oír dicho aserto, que *El Clamor* estaba arrepentido de haber escrito ese lema n su bandera y trataba de disculparse. En efecto, las resoluciones ab-irato no suelen ser las mas acertadas y prudentes.

Dice que el Sr. Escudero y Peroso ocupa la vacante que ha dejado en la junta directiva de Archivos y Bibliotecas el señor Sabau, y que esta dependencia se denominará en lo sucesivo Junta de la Biblioteca Nacional.

Con motivo de la ida de SS. MM. á Barcelona, el editor de aquella ciudad, Sr. López Bernagozzi, ha concebido el feliz pensamiento de publicar, durante la estancia de la Real familia allí, una obra que, á la par que sea una ostensible prueba de los adelantos en el arte tipográfico, presente un trabajo completo por la excelencia del texto y lujo de su ilustración, digno todo de la excelsa Señora á quién irá dedicado. La parte literaria de esta obra, que se titulará, *Isabel II. Historia de la Reina de España*, se ha confiado al conocido escritor D. Manuel Angelon.

Aprobado por Real decreto de 19 de julio último el anteproyecto de ensanche de esta corte, S. M. la Reina se ha dignado resolver que se remitán al ministerio de la Gobernación todos los antecedentes de este asunto para los efectos correspondientes. Igual resolución se ha tomado acerca del proyecto de ensanche de Barcelona.

La junta de la Deuda pública ha acordado que el 18 del actual, á la una del día, se verifique en el despacho de la Presidencia el sorteo para la amortización que debe hacerse en el presente año de 450 acciones de carreteras, procedentes de la emisión hecha en 1.º de abril de 1850.

La dirección de la Deuda hace saber al público que los tenedores de las carpetas provisionales y antigüas acciones del ferrocarril de Alar á Santander, pueden desde luego presentarlas al canje en el departamento de Emisión, Teneduría del Gran Libro, acompañadas de triples facturas y en la forma acostumbrada.

El 27 del actual se celebrará, á las doce de la mañana, en el local de costumbre, la subasta de la Deuda del Tesoro procedente del material, respectiva al presente mes. La cantidad que debe invertirse es la adquisición de los referidos efectos es de 666,666 reales, distribuidos en la forma siguiente:

132,222 para la preferente, y 444,444 para la no preferente, gocen ó no interés.

La subasta de la deuda amortizable de primera y segunda clase se verificará el dia 28. El 29 tendrá efecto la de la Deuda del Tesoro procedente del personal.

El Clamor Pùblico, que no retrocede ante las contrariedades, vuelve á asediar con sus protestas amorosas á la virgen de la democracia. Elude, no obstante, contestar al artículo de *La Discusión*, de que hicimos merito ayer, porque lo juzga inconveniente y ocasionado a una polémica interminable entre ambos periódicos. Por lo demás, *El Clamor* alega como merecimientos para alcanzar el amor de la democracia, el haber sostenido en la esencia, como verdades absolutas, algunos de los principios que ahora proclama *La Discusión*. — Ea, un punto más, querido colega, y obtendréis los favores de la dama de vuestras pensamientos.

El Horizonte declara que ya no se conocen las fracciones del partido moderado, entre las que se contaba la polaca; que el partido moderado está unido y compacto, y no hay diferencia alguna.

El Horizonte no necesitaba haber repetido esa declaración: la sabíamos tiempo pasado que *El Conciliador* murió del regocijo ocasionado por la fusión de los polacos con el resto del partido moderado. Felicitamos á este por la adquisición que el país sabrá con la misma satisfacción que nosotros.

La Iberia se ha quejado de que la noticia de su deducción, que no es exacta, fuese acapitada por los diarios ministeriales. *El Horizonte* tiene la buena fe de declarar que la noticia salió por primera vez en sus columnas.

En la presente semana saldrá para San Petersburgo el señor duque de Osuna, embajador de S. M. en aquella corte.

El tribunal de Pesth ha juzgado el proceso de alta traición formado contra Miguel Tamsics, el barón de Kaas y consorte. Miguel Tamsics, literato húngaro popular, agitador político muy conocido en Hungría, era acusado de haber escrito varios folletos incendiarios; los demás acusados eran perseguidos por propagación de aquellos folletos. Los acusados y los defensores han usado un lenguaje apasionado; Tamsics y el barón de Kaas se permitieron las salidas más excentricas, y las aserciones políticas del defensor Szilagyi obligaron varias veces al presidente a observarla que se hacia culpable del delito que estaba encargado de justificar a los acusados. Tamsics ha sido condenado á 15 años de *carcere duro*; los demás han sido absueltos.

En las últimas sesiones del Parlamento portugués se han presentado tres medidas importantes: un proyecto de desvinculación, que por diversos medios hará alodial una gran parte de la propiedad; otro para la desamortización de los bienes de las monjas, y una reforma de aranceles, que es la base para introducir nuevas modificaciones en el sentido de la libertad de comercio.

Los ferro-carriles portugueses continúan con actividad: el de Vendas Novas, que debe terminar en las fronteras de España, fue contratado por una compañía inglesa, que dio principio á sus trabajos en los últimos días de agosto.

En Lisboa se prepara una junta ó meeting, que, usando del derecho de petición, pide al Gobierno se cumplan las leyes que prohíben cualquier asociación religiosa.

Parece que se ha mandado trasportar desde la maestranza de artillería de Barcelona al parque de Pamplona varias tiendas de campaña y otros efectos militares.

Se ha concedido un año de real licencia al coronel graduado, teniente coronel de caballería de reemplazo en Madrid, D. Pedro Bravo y Aliaga, marqués de Castells Bravo, para las provincias de Andalucía, Castilla la Vieja, Navarra y el extranjero, con objeto de arreglar asuntos propios.

Se ha dispuesto que el coronel de infantería D. Francisco Fort y Segura, á quien por Real orden se destina de servicio á Santo Domingo, quede en situación de expectante á embarque.

Escriben de Vitoria, que ha salido de aquella ciudad un convoy de 310 fusiles ingleses, procedentes de la fábrica de Ferrol, con destino al parque de artillería de Madrid.

Un viajero escribe desde Cádiz:

«Al pasar el Estrecho he tenido ocasión de ver las obras que se están construyendo en la plaza de Tarifa, que se ejecutan con actividad, y la convertirán muy pronto en una fortaleza inexpugnable: están ya reparadas muchas fortificaciones antigüas; se ha edificado un nuevo cuartel, y hay en construcción diferentes baterías acasilladas, que podrán sostener ventajas comparación con las mejores obras que de este género se conocen en Europa; se observan numerosos acopios de piedras, y hemos podido ver desde el mar el gran número de personas que están trabajando y las infinitas ca-

ballerías que se ocupan en el transporte de materiales: es satisfactorio ver lo que después de tantos años, España adelanta de día en día.

A las diez y media de la mañana saeron las regias comitivas saliendo del Alcázar, dirigiéndose por la calle y Plaza Mayor, calle de Atocha, á la estación del ferro-carril.

SS. MM. y AA. iban delante en coche cerrado, llevando la Reina en sus brazos al príncipe de Asturias. En otro coche seguía la Cámara, compuesta de la duquesa de Alba, marquesa de Malpica, conde de Balazote y marques de Alcañices; y detrás caminaba otro coche, donde iban el confesor de Su Majestad, su médico de cámara, marques de San Gregorio, y el ayudante de Su Majestad el rey, general Leymerich.

Las tropas de la guarnición cubrían la carreta.

Durante el tránsito, y á la llegada de las reales personas á la estación, fueron acogidas y saludadas por una immense multitud, que acudía de todas partes a despedir á los augustos viajeros y testificarles sus cariñosas simpatías.

Deseamos á nuestros teyes un próspero viaje.

Hablando del empeño que han tenido los reactionarios en que S. M. la Reina no emprendiese el viaje á las provincias que van á ser honradas con su presencia, dice *El Constitucional* que, á mas de la obligación que han contraído los reactionarios de hacer ascos á todo lo que procede de arriba cuando ellos se hallan debajo, obligación que bastaría por si sola para explicar su mal humor por el viaje de S. M., hay otra razón poderosísima, que es la que probablemente les ha movido á aconsejar á la Reina que desistiese de su propósito.

He aquí cómo explica esa razón nuestro apreciable colega:

«Saben que el silencio de los pueblos es una lección dada á los reyes, como decía el gran tribuno de la Francia, y que cuando un país está descontento, no deja de manifestárselo al poder irresponsable con la frialdad de su acogida. Esta frialdad no la esperan ahora los reactionarios; comprenden que la Reina en todo su tránsito y en todas las poblaciones será recibida con un entusiasmo ardiente; que todo su viaje será una inmensa ovación; y eso no agrada, eso no puede agradar á los que quisieran que la excelsa persona que ocupa el Trono notase en todas partes síntomas de popular disgusto que la convencesen de la necesidad de llamar de nuevo á su lado á los hombres del ultra-modernismo. No se les oculta que la Reina con su natural perspicacia distinguirá perfectamente ese entusiasmo artificial y ficticio que se impone de Real orden, y quo lo mismo acompaña á los malos que á los buenos reyes; de ese entusiasmo espontáneo y sincero, que habrá de ser en oficial, y cuyas manifestaciones se reserva el pueblo para probar su veneración y amor á sus verdaderos ídolos, a los que son verdaderamente populares.»

Se ha concedido cuartel para esta corte al teniente general D. Manuel Pavía y Lacy, marqués de Novaliches.

Se ha conferido el empleo de coronel a D. Raimundo de Sotillo y Campuzano, oficial tercero del ministerio de la Guerra.

Que *La Correspondencia* se distingue en la afición que le profesa, dice *El Clamor*. No hacen mas que pagar, come se merece, la distinción con que nos honra nuestro colega *puro*, que hoy, sin ir mas lejos, se ocupa de nosotros, ya tácita, ya expresamente, en cinco distintas partes de su número.

Se ha concedido cuartel para esta corte al teniente general D. Manuel Pavía y Lacy, marqués de Novaliches.

Se ha conferido el empleo de coronel a D. Raimundo de Sotillo y Campuzano, oficial tercero del ministerio de la Guerra.

Que *La Correspondencia* se distingue en la afición que le profesa, dice *El Clamor*. No hacen mas que pagar, come se merece, la distinción con que nos honra nuestro colega *puro*, que hoy, sin ir mas lejos, se ocupa de nosotros, ya tácita, ya expresamente, en cinco distintas partes de su número.

Que *La Correspondencia* se distingue en la afición que le profesa, dice *El Clamor*.

No hacen mas que pagar, come se merece,

la distinción con que nos honra nuestro colega *puro*, que hoy, sin ir mas lejos, se ocupa de nosotros, ya tácita, ya expresamente, en cinco distintas partes de su número.

Que *La Correspondencia* se distingue en la afición que le profesa, dice *El Clamor*.

No hacen mas que pagar, come se merece,

la distinción con que nos honra nuestro colega *puro*, que hoy, sin ir mas lejos, se ocupa de nosotros, ya tácita, ya expresamente, en cinco distintas partes de su número.

Que *La Correspondencia* se distingue en la afición que le profesa, dice *El Clamor*.

No hacen mas que pagar, come se merece,

la distinción con que nos honra nuestro colega *puro*, que hoy, sin ir mas lejos, se ocupa de nosotros, ya tácita, ya expresamente, en cinco distintas partes de su número.

Que *La Correspondencia* se distingue en la afición que le profesa, dice *El Clamor*.

No hacen mas que pagar, come se merece,

la distinción con que nos honra nuestro colega *puro*, que hoy, sin ir mas lejos, se ocupa de nosotros, ya tácita, ya expresamente, en cinco distintas partes de su número.

Que *La Correspondencia* se distingue en la afición que le profesa, dice *El Clamor*.

No hacen mas que pagar, como se merece,

la distinción con que nos honra nuestro colega *puro*, que hoy, sin ir mas lejos, se ocupa de nosotros, ya tácita, ya expresamente, en cinco distintas partes de su número.

Que *La Correspondencia* se distingue en la afición que le profesa, dice *El Clamor*.

No hacen mas que pagar, como se merece,

la distinción con que nos honra nuestro colega *puro*, que hoy, sin ir mas lejos, se ocupa de nosotros, ya tácita, ya expresamente, en cinco distintas partes de su número.

Que *La Correspondencia* se distingue en la afición que le profesa, dice *El Clamor*.

No hacen mas que pagar, como se merece,

la distinción con que nos honra nuestro colega *puro*, que hoy, sin ir mas lejos, se ocupa de nosotros, ya tácita, ya expresamente, en cinco distintas partes de su número.

Que *La Correspondencia* se distingue en la afición que le profesa, dice *El Clamor*.

No hacen mas que pagar, como se merece,

la distinción con que nos honra nuestro colega *puro*, que hoy, sin ir mas lejos, se ocupa de nosotros, ya tácita, ya expresamente, en cinco distintas partes de su número.

Que *La Correspondencia* se distingue en la afición que le profesa, dice *El Clamor*.

No hacen mas que pagar, como se merece,

la distinción con que nos honra nuestro colega *puro*, que hoy, sin ir mas lejos, se ocupa de nosotros, ya tácita, ya expresamente, en cinco distintas partes de su número.

Que *La Correspondencia* se distingue en la afición que le profesa, dice *El Clamor*.

No hacen mas que pagar, como se merece,

la distinción con que nos honra nuestro colega *puro*, que hoy, sin ir mas lejos, se ocupa de nosotros, ya tácita, ya expresamente, en cinco distintas partes de su número.

Que *La Correspondencia* se distingue en la afición que le profesa, dice *El Clamor*.

No hacen mas que pagar, como se merece,

la distinción con que nos honra nuestro colega *puro*, que hoy, sin ir mas lejos, se ocupa de nosotros, ya tácita, ya expresamente, en cinco distintas partes de su número.

Que *La Correspondencia* se distingue en la afición que le profesa, dice *El Clamor*.

Ortiz, jefe de sección del ministerio de Gobernación y Justicia y diputado a Cortes.

Nuestro colega *El Día*, contestando a *La España*, que ha tratado de demostrar que el Gobierno está solo, y que si cuenta con algún apoyo, es únicamente el que pueden prestarle sus paniaguados y favorecidos, dice con mucha razón: «Si porque los ultra-moderados y los ultra-progresistas, y los demócratas y los socialistas, y los realistas, y los absolutistas, y los neo-católicos y los anarquistas, y los constantes enemigos de la prosperidad y reposo del país hacen la guerra al Gabinete actual hay razón para asegurar que este Gobierno hace solo y desamparado como la Jerusalén de Jeremías, idéntica observación sería aplicable a cualquier ministerio reclutado en las filas de cualquiera de las fracciones anteriormente enumeradas.»

El Día añade que afortunadamente la enumeración que ha hecho *La España* es viciosa, porque es incompleta; porque ha dejado de incluir en ella un elemento importantísimo: un elemento que vale más, que puede más, que significa más que todos los que han entrado en la clasificación hecha por aquel periódico. Este elemento es el pueblo español, que está, y no puede menos de estar, al lado de un Gobierno, que le proporciona trabajo, paz y libertad: de un Gobierno, que no le veja, ni molesta, ni le alarme; de un Gobierno, que ha restaurado el prestigio y gloria nacionales; de un Gobierno, que es hoy la envidia de otros que se creían más prósperos y fuertes.

Dicen de Roma que el 31 de agosto fueron todos los oficiales a cumplimentar al general Noste, recientemente nombrado comandante en jefe del ejército francés de ocupación en Roma. Se anuncia que la guarnición francesa tendrá un aumento de 3,500 hombres, porque el honor de la Francia y la situación política de la Italia exigen que vuelvan a ocuparse las poblaciones que el ejército francés ocupaba en 1849 después de la caída de Roma. Se añade que el Gobierno del emperador había dado al nuevo gobernador la orden de velar por la tranquilidad de todos los lugares comprendidos dentro de los términos de la ocupación, y evitar toda manifestación política de cualquier género.

Según los datos de la estadística general, resulta que Dinamarca posee por cada 100 habitantes 100 cabezas de ganado vacuno; la Suiza 85; Wurtemberg 71; Escocia 62; Austria 53; Lombardía 50; Cerdeña 46; Holanda 45; Hannover 40; el Gran Ducado de Baden 39; Sajonia 35; Prusia 34; Inglaterra 33; Las Provincias Rhenanas 39; los Países Bajos y España 30; Francia 29.

Ganado de cerdo posee Inglaterra, por cada 100 habitantes 33 cabezas; el Gran Ducado de Baden 31; Holanda 25; España 20; Sicilia 20; Baviera 19; Hungría 18; Irlanda 15; Prusia y los Países Bajos 15; Suecia y Francia 14.

No 5,000 reales, como por error de imprenta sin duda han dicho los periódicos, sino 5,000 duros, es la cantidad que ha concedido el Gobierno á la provincia de Toledo del fondo de calamidades públicas. Con este motivo, *Las Nocedades* cree un deber manifestar que el Gobierno ha cumplido con el suyo, atendiendo, como era justo la situación especial de los habitantes pobres de Toledo, que podrán ya remediar sus necesidades con la distribución de aquella suma.

Actualmente se están construyendo ferrocarriles en las calles de las ciudades inglesas siguientes: Birmingham, Manchester, Glasgow, Liverpool y Birkenhead. En este último punto estarán concluidos en la presente semana.

Lord Edward Saint Maur ha sido nombrado agregado sin sueldo a la legación inglesa en Madrid.

El cura de Belen, que lo es nuestro compatriota el antiguo profesor de la Universidad de Valencia, D. Manuel Forner, escribe el 15 de agosto á un amigo suyo:

Aquí en Belen, los cristianos no tienen intención de dejarse matar impunemente. Los latinos, griegos y armenios se han unido, y componen un efectivo de mil hombres, armados de fusil, sabie y muchos además de pistolas. Beitríga asimismo, con 600 hombres armados, se unirá con los dos de Belen, y de la propia manera el pueblecillo de los pastores, que cuenta con 100 cristianos valientes, de modo que, por un mes al menos, protegidos por los altos muros de los tres grandes conventos, y metiendo dentro comestibles, con las mujeres, niños y viejos, podemos resistir hasta la venida de tropas europeas.

En Nazaret tienen asimismo la fortuna de tener un valiente jefe beduino llamado Aquiles, que, acampado entre Nazaret y Tiberíades, protege a los cristianos con sus

rescuentes caballos; sin su ayuda, los drusos ya hubiesen hecho en Nazaret lo mismo que en la montaña del Libano; y si no lo hacían los drusos, lo hubiesen hecho los turcos. En los demás puntos tienen los cristianos mucho miedo. A mí se me han presentado diferentes jefes turcos y beduinos, ofreciéndome su auxilio en caso de ser atacado Belen por los otros turcos enemigos de los cristianos. Yo les he dado las gracias, regalándoles al despacharles un saquito de azúcar y otro de café á cada uno. Estoy persuadido que las ofertas de algunos de dichos jefes son sinceras, pero no todas. Os suplico encarecidamente a ti y todos los amigos, vecinos y mandeis algunas limosnas para estos pobres cristianos, pues muchos de los 10,000 que están en la orilla de Demasco, custodiados por Abd-el-Kader, deben venir por aquí, y ya osdeis suponer en qué estado vendrán, lesionados y hambrientos. Espero, pues, que veáis de promover una suscripción, pues yo debo hacer frente a todo. Por mi parte, no pienso en la huida; aquí he de estar hasta el morir.

El Correo de Palma dice el dia 4: «El señor gobernador de esta provincia giro ayer su primera visita á los establecimientos de beneficencia. Hallándose en el Hospital, hubo de llamar su atención el mal estado en que se encuentra el departamento de mujeres dementes, y habiendo sabido que a causa de tan grave mal era la completa falta de fondos para atender á esta obra, dispuso que se emprendiesen desde luego los trabajos, para lo cual entregó al administrador del establecimiento, 4,000 rs. de propio bolsillo, mandando se le facilitasen otros 4,000 del presupuesto provincial. Tenemos una singular satisfacción en ver que la primera vez que nos ocupamos de la nueva autoridad civil de la provincia, es para dar publicidad á un hecho que tanto la honra: nadie, estamos seguros, dejará de tributar los mayores elogios á semejante rasgo de desprendimiento.

Entre los cuadros que se preparan para la Exposición de Bellas Artes hay uno, pintado por el capitán de infantería D. Alfonso Calderón y Roca, que debe llamar mucho la atención tanto por su mérito como por su asunto: representa el interior del café moro en Tetuan, denominado de Ali.

Es muy importante la siguiente reseña que del mercado de Valladolid hace el 7 el *Vorte de Castilla*:

«Nuestro mercado de trigo, dice, se ha presentado en baja de una manera aun más violenta e inesperada, que fué rápido y exagerado el favor que en pocos días coraron los precios. En 48 horas puede decirse que ha habido un descenso de 5 rs. en fanega. A mediados de la semana obtuvieron las 94 libras de 41 á 41 1/2 rs. Hoy ha sido precio corriente en aquel tipo, y las mejores clases de 36 1/2 á 37.

El mercado empezó por sostener con dificultad el precio de 38 rs. en que ayer quedaron los trigos: bien pronto se comprendió por los tomadores que con la abundante entrada que se presentaba, los precios declinarían; así es, que salvo algunas partidas que á primera hora obtuvieron por su bondad 38 rs., todo cuanto trigo ha venido al canal, que ha sido bastante, se ha detallado dentro del indicado límite de 36 y 37 reales las 94 libras. Los mercados de nuestros pueblos y del extranjero acusan baja y calma. Aviso a los labradores que no se conformaron con 40 rs.

Durante la semana anterior en Madrid fué mayor el número de las calenturas gástricas e intermitentes, el de los reumatismos, el de las flegmasias de las membranas serosas y mucosas, el de los afectos nerviosos, y el de las irritaciones gastro-intestinales. Todavía no se han extinguido del todo las erisipelas, las anginas, las congestiones cerebrales, las pleureas y pulmonías; mas, sin embargo, han disminuido algo, particularmente en intensidad.

En cuanto á las afecções crónicas han aumentado, dando lugar a que algunos sufran de ellas con la mayor rapidez.

Asegura el *Siglo Médico*, que deseosos, así el ministro de la Gobernación como el Director del ramo, de efectuar una organización completa de la Sanidad, se ha encargado de nuevo al Consejo de Sanidad, según nos aseguran, que proponga un proyecto de ley completo, en el cual se encuentren las bases para la más amplia reforma, y acomodado en lo posible al convenio sanitario internacional celebrado en París recientemente. No dudamos que el alto Cuerpo consultivo, en asuntos de Sanidad, acelerará cuanto sea posible la redacción de este nuevo proyecto, base de todas las reformas que la humanidad y las profesiones médica reclaman.

Según el *Monitor de la Veterinaria*, en los pueblos de Manzanares del Barco, Losaçio y

Albacete, donde ha pasado la noche, entró a las nueve y cuarto. La población, no sólo de la capital, sino de todos los pueblos inmediatos, aguardaba en los andenes, y vio a través con entusiasmo á la Reina, acompañándola hasta la casa destinada para su alojamiento, que era la de la madre del señor conde de Pinohermoso. Desde el viaje anterior, S. M. había prometido parar en dicha casa cuando volviera, por edicto real, no fué posible que se hospedara en la respuesta por el Ayuntamiento, y de la cual se nos ha dicho que estaba magnificamente amueblada.

Acerca del estado actual de la China, dice *El Times* lo siguiente:

«La corte china sufre ó debe sufrir la humillación más profunda. El estado de prefacción del Gobierno imperial le está haciendo estallar, y ya amenaza una próxima insurrección. El gran pedante imperial con su círculo de consejeros, no se halla en estado de desempeñar, ni las funciones más sencillas, ni las más humildes del poder supremo; ni aun siquiera puede en las apariencias intentar la defensa de la vida y haciendas de sus propios subditos contra la violencia. Los robos han llegado a tener tal desarrollo, que el dinero jamás sirve para el pago de los servicios públicos a que se destina. Los soldados imperiales no reciben paga alguna, lo cual hace, como consecuencia inmediata del carácter chino, que lejos de murmurar ó de amotinarse desierten tranquilamente á las hordas de rebeldes, y aumenten de ese modo las masas de saqueadores. Shangai se libró del saqueo porque se acercaban los ingleses y franceses; pero en otras circunstancias la hubieran robado y destruido totalmente á hierro y fuego. La antigua capital Nankín ha permanecido durante ocho años en poder de estos ladrones, y es la única ciudad que han conservado, después de haber devorado á sus habitantes.

Han Kow, el gran emporio del Imperio chino equivalente á cuatro de las primeras ciudades inglesas reunidas; Han Kow, que era una provincia inmensa, toda cubierta de edificios, dividida en cuatro partes por la confluencia de dos ríos poderosos; Han Kow, que con sus arrabales encerraba ocho millones de habitantes, ha sufrido el asalto y saqueo cinco veces, y se encuentra de tal modo destruida, que unos marineros ingleses pillaban faisanes a bandadas en las casas arruinadas.

Sin embargo, todavía existía entonces un ejército imperial; mas actualmente los bandidos recorren en todas direcciones el país, sin que persona alguna sueñe siquiera en oponérselos. Aun aquellas ciudades sagradas, veneradas por conquistadores de todos los tiempos, han caído ahora. Para los chinos era Han Kow lo mismo que Granada para los moriscos desterrados; ambos tenían la dulce creencia que el Paraíso celestial estaba exactamente encima de sus ciudades favoritas.

Pero para ingleses y franceses la grandísima importancia de Hanhchow consistía en que era la metrópoli de los distritos productores de seda; sin embargo, desapareció como la verde campiña invadida por un enjambre de langostas; desapareció, a pesar de sus riquezas, con sus antigüedades, con sus templos vastos, con sus *yanuns*, con sus infinitos telares de seda. Otra ciudad magnífica Soochow, que era en China lo propio que París en Europa, la capital de las artes, de la moda, del buen gusto, el punto donde se fabricaban todos los objetos de lujo, la gran población en comunicación por agua con todas partes; el objeto de admiración de los europeos que habían tenido la felicidad de penetrar allí: Soochow, según el último telegrama, ya no existe. La civilización peculiar que había en China ha sido hollada ó quemada.

TERCERA EDICIÓN.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Anoche recibimos ya despachos en confirmación de las noticias que fuimos los únicos á comunicar al público, como una prueba de nuestra sinceridad y de nuestro interés por tenerle al corriente de todos los sucesos.

Los despachos que recibimos anoche dicen así:

Turín 8.—Este Gobierno exige del Padre Santo el licenciamiento de las tropas extranjeras. Es un ultimatum, amenazando con la guerra si no se accede. El movimiento de tropas es grande.

Genova 8.—Ha causado aquí gran sorpresa la noticia de que de un momento á otro deben embarcarse tropas que han de invadir los Estados Pontificios. Se dice estar declarada la guerra.

Bolonia 9.—Han establecido movimientos insurreccionales en Monte Feltró, en Urbino y otras ciudades de los Estados del Papa. Se enarboló la bandera tricolor y se aclama á Victor Manuel. Fergola y demás pueblos sublevados de Singaglia acuden con armas á fomentar el movimiento. Han salido comisionados de las Marchas con objeto de implorar la protección del Rey de Cerdeña.

Anoche anunciamos ya, y en nuestra primera edición se repite, la llegada de Su Majestad con toda felicidad á Alcázar. En

Albacete, donde ha pasado la noche, entró a las nueve y cuarto. La población, no sólo de la capital, sino de todos los pueblos inmediatos, aguardaba en los andenes, y vio a través con entusiasmo á la Reina, acompañándola hasta la casa destinada para su alojamiento, que era la de la madre del señor conde de Pinohermoso. Desde el viaje anterior, S. M. había prometido parar en dicha casa cuando volviera, por edicto real, no fué posible que se hospedara en la respuesta por el Ayuntamiento, y de la cual se nos ha dicho que estaba magnificamente amueblada.

Después de este lenguaje deplorable, el ultimatum de Cerdeña no podía hacerse esperar.

Creemos, como *La Patrie*, que Victor Manuel no dirige el movimiento, sino que el movimiento le arrasta.

En las últimas noticias de *La Patrie*, recibida ayer, se dice que Garibaldi desembarcó el 5 en Salerno, á tres horas de Nápoles; que las tropas reales mandadas por Bosco ocupaban buenas posiciones entre Nápoles y Salerno, y que del 6 al 7 se esperaba una batalla decisiva.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—San Nicolás de Tolentino.

Culto divino para hoy.—Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de San Antonio Abad, habiendo por la mañana misa cantada y por la tarde el acto de la resurrección.

Se celebrará liturgia á San Nicolás de Tolentino en la iglesia de Santo Tomás, y en los conventos de religiosas de la Encarnación y Santa Isabel.

Sigue celebrándose la novena del Santísimo Sacramento en el oratorio del Olivar, de la Virgen de la Zarza en San Pascual, y de San Francisco de Asís en su capilla de la Orden Tercera.

En la iglesia del Colegio de Loreto ha

dado principio una devota novena á la Virgen de la Soledad y continuará todos los días al toque de oraciones; hoy será orador D. Castor Compañía.

Viajes a precios reducidos.—La empresa de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante ha dispuesto que desde hoy vuelvan á expedir en el despacho central, calle de Alcalá, número 30, los billetes de ida y vuelta, a precios reducidos entre Madrid y Alicante, valederos hasta el 15 de setiembre actual, con el objeto de que las personas que lo deseen puedan presenciar el embarque de SS. MM. y tomar los baños en Alicante. En el referido despacho siguen expidiéndose los billetes de ida y vuelta, también á precios reducidos, de Madrid á Barcelona y viceversa, valederos por un mes, con motivo de las fiestas que tendrán lugar en dicha ciudad mientras la permanencia de SS. MM.

Indicador de terremotos.—Los japones han descubierto que con anticipación de pocos segundos de un terremoto, pierde su fuerza el poder magnético, e ingeniosamente construyen un marco ligero, en el que suspenden una herradura magnetizada, debajo del cual colocan una campana invertida. La herradura que se halla suspendida en la parte superior del marco, tan ligero como queda paralizada la fuerza magnética, cae dentro de la campana dando alarma. Al momento todo el mundo sale de los edificios en busca de seguridad personal.

Caballos imperiales.—En Boston han sido comprados cinco hermosos bridones de Vermont para la caballería del emperador de Francia, el cual posee ya veinte y cuatro de ésta misma casta. Los nuevos caballos tienen quince palmos de pelo á pelo, sanos, nuevos, y son de árabe estampa y viveza. Todos son bayos oscuros, de cabos negros, que es el color favorito del Emperador, y cola poblada y larga, como son todos los que de esta clase tiene el emperador en número de cuatrocientos. Han costado 1.500 duros cada uno.

Anónimos.—De un documento oficial haitiano, que da cuenta de los nacimientos, muertes, casamientos y divorcios en las varias aldeas y demás lugares del imperio, durante los tres últimos meses, aparece que el número total de nacidos en este periodo, es 1.901; de los cuales 1.740 son legítimos. Los nacidos en Puerto Príncipe, la capital, llegan al número de 420, y de esto solo 30 son hijos legítimos. No sabemos que exista, ni creemos pueda haber en el mundo entero un país, donde conocidose la institución del matrimonio, pueda presentar tan monstruosa desproporción entre los nacimientos legítimos e ilegítimos.

Delantos fotográficos.—En una junta celebrada por la sociedad fotográfica de Nueva-York se ha dado la descripción de una máquina inventada últimamente por Charles Fontagne, de Cincinnati, por la cual pueden imprimise miniaturas fotográficas á la sombra, razón de 200 por minuto, ó sean 12.000 por hora, copiándose de una de las llamadas negativas. Se pone la negativa en la caja junto con un plego de papel preparado. Y este expuesto por una maquinaria automática á la luz del sol condensada, la cual pasa al través de la negativa. Despues de cada exposición ó procedimiento, se atravesia el papel debajo de la negativa para presentar nueva superficie á las subsiguientes impresiones. Estos movimientos, junto con humedecer la pintura negativa cada vez que se exponga á la luz para ponerlo en inmediato contacto con el papel en que ha de reproducirse, lo hace el operador por medio de una simple cíguena.

ESPECTACULOS.

CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media de la noche, función ecuestre y gimnástica.

Editor, D. Hilarión de Zuluaga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.